



提振担当作为的精气神

——开创我军党的领导和党的建设工作新局面系列谈④

■杨志强

近日,我国多地出现极端强降雨天气,洪涝地质灾害严重,造成重大人员伤亡和财产损失。民有难,党之忧;党之忧,谁来解?在受灾地区,广大党员干部身先士卒,顽强奋战在防汛救灾最前沿,以担当尽责的实际行动作出了响亮回答。

担当作为是中国共产党先进性的具体体现,敢于担当作为是中国共产党人的鲜明政治品格。党员是党的细胞和党的活动主体。党员主体地位不仅体现在参与党内事务、行使民主权利上,也同样体现在承担党的工作、履行党员义务上。共产党员这个光荣称号,既表明一种身份、一种荣誉,更意味着一份沉甸甸的责任。习主席深刻指出,是否具有担当精神,是否能够忠诚履责、尽心尽责、勇于担责,是检验每一个领导干部身上是否真正体现了共产党人先进性和纯洁性的重要方面。党的建设事关我军建设全局和根本,决不是一般性工作、一般性责任,只有不断提振党员干部担当作为的精气神,才能不断开创我军党的领导和党的建设工作新局面,推动新时代强军事业不断取得新进步。

忠诚是魂,魂固方能神聚;忠诚是根,根深方能叶茂;忠诚是源,源深方能

流长。对党忠诚是党员干部担当作为的第一要求,也是党员干部安身立命之本。我们党一路走来,历经了无数艰险和磨难,但任何困难都没有压垮我们,任何敌人都没能打倒我们,靠的就是千千万万党员的忠诚。新时代新征程,国防和军队建设面临不少深层次矛盾不开、绕不过;军队党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争还面临着顽固性问题;我国周边安全形势复杂严峻,战争危险现实存在。面对风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,如果没有对党忠诚作为政治上的“定海神针”,就很可能在各种考验面前败下阵来。军队党员干部要坚持用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,聚焦绝对忠诚加强政治锻造,始终坚定信仰,永远热爱党、拥护党、相信党,依靠党,服从党。

党员干部都是组织的人,干的都是党的事业,对组织常怀感恩之心,方能提振担当作为的精气神。我们每一名党员干部有组织培养才得以成长进步,组织给了平台才能有所作为。现在有一些党员干部抱怨,说自己干了多少多少年,原来一起共事的谁谁现在都到什么级别了,组织上该关心关心自己了。

满脑子级别与待遇,何谈担当作为?哪还有精气神?我们要经常扪心自问:工作干得怎么样,有没有出色完成组织交给的任务?是不是对得起享受的待遇?只有始终深怀感恩,我们才能在内心涵养不懈的奋斗动力,不断焕发担当作为的高昂热情,以实实在在的业绩回报组织和军队。

提振担当作为的精气神不是一句空话,来不得半点“假把式”,体现在面对急难险重任务时能否挺身而出,能否竭尽全力完成党赋予的使命任务。党的二十大对国防和军队建设作出战略部署,强调要如期实现建军一百年奋斗目标。2027年前是国防和军队建设很紧要的一段时期,实现既定目标到了吃劲奋斗、攻坚克难、加油加压的冲刺期。广大党员干部要置身强军兴军的历史征程中,始终保持志不求易、事不避难的精神状态,带头破解装备难题,带头谋划改革创新,带头推进规划攻坚,在本职岗位上敢担当、勇作为,一刻不停向前赶,就能确保到点交卷、如期复命。

提振担当作为的精气神需要内在动力作支撑,也需要能力本领来保证。习主席多次强调,领导干部既要有激情、

有韧劲,更要办事管用。办事管用讲的就是要有能力、有本领。实践证明,党员干部担当作为的能力和本领,是在大风大浪甚至惊涛骇浪中历练而来的,是在许党报国、履职尽责的行动中激发出来的,是在涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难的重重考验中熔铸而成的。当前,强国强军建设进入关键时期,我们面临的风险考验只会越来越复杂。在重大风险、强大对手面前,不具备过硬本领、不掌握有效方法难以担当作为,是不可能取得胜利的。党员干部唯有到困难突出、矛盾集中的地方去,多在重大任务中加强历练、积累经验、掌握方法,增强处理复杂问题、棘手矛盾的能力,才能真正扛起强国强军的历史重任。

党的事业是千千万万人的事业,要靠千千万万人共同担当。现在,我们已实现第一个百年奋斗目标,正意气风发向第二个百年奋斗目标进军。在新的伟大征程上,党员干部提振担当作为的精气神,把爱党、忧党、兴党、护党落实到工作各个环节,就能信念坚定、无惧风浪,充满攻坚克难的前进力量,就一定能够无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。(作者单位:武警青海总队)

八一时评

崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。

近日,习主席给“模范空降兵连”全体官兵回信,高度肯定他们传承英雄精神、争做英雄传人的宝贵经验和取得的突出成绩。这既是对该连官兵的褒奖,也是对全军官兵的厚望。在充满光荣与梦想的新征程上,我们尤须崇尚英雄、学习英雄、争做英雄,勠力同心矢志奋斗,续写英雄壮歌。

英雄者,国之干。我军涌现出的楷模人物、形成的英雄精神,是人民军队性质宗旨的集中体现,是我军特有的政治优势,是构成战斗力的重要因素和克敌制胜的法宝。那些有着英雄传统的部队,无论是在训练演习现场,还是在执行任务一线,总有一种威武雄风,总有一股英雄之气,总是特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献;那些有着英雄情结的官兵,工作上追求卓越,训练中精益求精,关键时刻勇于担当,危急关头挺身而出。从八路军“狼牙山五壮士”,到抗美援朝志愿军“新兴里战斗模范连”;从“硬骨头六连”,到空军航空兵某团飞行二大队;从黄继光、邱少云、董存瑞等革命英雄人物,到新时代卫国戍边英雄群体……无数英雄模范前赴后继、浴血奋战,艰苦奋斗、无私奉献,展现出对祖国的赤诚大爱和对人民的赤子深情。每当想起这些英雄模范,就仿佛看到一个个奋斗的身影执着前行,仿佛听到一颗颗火热的红心怦然跳动,就不可能不为其忠魂巍峨、英雄气概而动容变色、心生崇敬。

时代呼唤英雄,英雄光耀时代。新时代革命军人的高本领、血性胆魄从何而来?传承英雄精神、争做英雄传人,就是最好的方法之一。而这一旦成为广大官兵的普遍认同和行动自觉,就会表现为面对生死时的无畏和勇敢,取得胜利的无私和从容。“逐梦海天的强军先锋”张超,为了保住战机错过最佳跳伞时机,把忠诚勇敢定格在碧海蓝天;“献身国防科技事业杰出科学家”林俊德,长期隐姓埋名、潜心铸造大国重器,在生命弥留之际仍争分夺秒整理科研资料;“排雷英雄战士”杜富国,在危险时刻挺身而出,以“你退后,让我来”的实际行动保护了战友;“献身使命的忠诚卫士”张楠,身负重伤不下火线,直至牺牲在战斗岗位上……在今天的军营,英雄已是每个官兵尊崇的偶像、学习的楷模,是革命军人战斗精神的重要源泉。

英雄的价值,在于“垂范式而励来兹”。英雄的精神可追可及,英雄的事迹可学可做。传承英雄精神、争做英雄传人贵在躬身实践。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,前进道路上,我们面临的风险考验只会越来越复杂,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪,必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。广大官兵不仅要

传承英雄精神 争做英雄传人

■边靖洋

像战争年代那样以英雄壮举去攻克前进道路上的“娄山关”“腊子口”,更加需要以英雄情怀强化历史责任,以英雄风范滋养浩然正气,以英雄气概砥砺牺牲精神,以英雄信念坚定奋斗意志,接力完成革命先烈为之献身的民族复兴伟业,担当起党和人民赋予的新时代使命任务,努力成为新时代的人民英雄。

历览古今英雄事,长向先烈借火薪。英雄的英名伟绩,是激励我们不忘初心、牢记使命的精神火炬,是引领我们开拓进取、建功立业的榜样力量。正如习主席所号召的那样:“全党全国各族人民要像英雄模范那样坚守,像英雄模范那样奋斗,共同谱写新时代人民共和国的壮丽凯歌!”传承英雄精神、争做英雄传人,必能让军营英雄辈出、群星璀璨,汇聚起强军兴军的磅礴力量。(作者单位:忻州军分区)

画里有话

前不久,2023年女足世界杯一场小组赛,中国队在被红牌罚下一人的情况下,队员们积极跑位、相互配合,最终以1比0获胜,赢得了观众的喝彩。

足球比赛紧张刺激,充满悬念。然而许多人在看球时,往往都摆脱不了“峰终定律”——只关注进球瞬间和最终比分,容易忽视比赛过程中球员们精妙的无球跑动。殊不知,正规足球比赛一场90分钟左右,每名球员的实际控球时间平均只有不到4分钟,其他大部分时间都在进行穿插策应、往返奔跑。正如一位足球教练所言:“你在没有球权的86分钟里做了什么?这决定了你是否是一名好球员。”

无球与有球,状态都很关键。能否以积极进取的态度对待“无球时间”,决定了人生赛场的态势。正如国画中的留白、散文中的闲笔,乍一看感觉不到它的作用,其实正是为人生的下一笔铺垫蓄势。邓小平同志一生三落三起,他为一时受挫而消沉,不为一时磨难而沉沦,珍惜时间,博览群书,从中探寻社会发展和世事兴替的规律,思考中国的前途和命运,最终带领中国迈入改革开放的新时期。

无球与有球实际上有着千丝万缕的辩证关系。不凡的“进球”恰恰出自平凡的“无球”。善用“无球时间”,需要的是沉下心来,在“镜头看不见”的地方久久为功。邓稼先隐姓埋名奋战戈壁数十载,才有了石破天惊的一声巨响;宋文德几十年潜心铸剑、默默砺剑,才换来了歼-10战机的腾飞冲天;袁隆平一辈子躬身田野,用一粒种子改变了世界……他们的经历充分证明,只有在“无球时间”不断沉潜和积蓄力量,才能在关键时刻“一球惊人”。

善用“无球时间”

■文/何涛 姜山 图/周洁



当下,有的领导干部凡事奔着“有球”去,短期内出政绩,吸引眼球的工作抢着做,利于整体长远但于己无“进球之功”的则躲着不愿做;有的计较职位和名声,脚下无球,就抱着事不关己的消极心态,成为实干赛场的旁观者、场边人;还有的甚至把“无球时间”当作“躺平时间”,为官不为、懒政怠工。诸如此类,不

会善用“无球时间”,就会远离“有球机会”,不仅个人早晚会上“丢球”,集体最终也会败下阵来。

未来战场上谁能抢占制胜先机、取得“精彩进球”,在很大程度上取决于谁在“无球时间”里准备得更充分。这就要求各级指挥员在“脚下无球”之时,立足本职岗位,把打基础、利长远

的事情抓紧抓好、精练练过硬,一步一动抓巩固,一点一滴强基础。同时,还要积极“跑动起来”,勇于追求卓越,不断挑战极限、超越自我,练就“快敌一秒、精敌一米、先敌一步、胜敌一筹”的硬功夫,实现战斗本领的新跃升,确保在党和人民需要的时候,拉得出、冲得上、打得赢。

以调查研究提升驻训质效

■陈双平

谈训论战

近日,某部围绕提高野外驻训质效,深入驻训场开展调查研究,了解部队驻训难题,掌握官兵所需所盼,针对性采取了统筹优化训练计划、持续开展心理服务、加强驻训综合保障、灵活组织小比武小竞赛、强化留守人员教育管理等务实举措,收到良好效果。

野外驻训是年度军事训练的重头戏,也是锤炼检验部队整体战斗力的重要途径。如何在有限的时间,相对艰苦的条件下提高驻训质效,需要各级开动脑筋、创新作为。以调查研究开路,无疑具有重要的方法论意义。

以调查研究破解驻训难题,是我军在实战中摸索总结的重要练兵经验。1947年10月,朱德同志为指导石家庄战役的准备,连续数日深入部队一线,组织官兵座谈研究如何打好阵地攻坚战、如何打碉堡暗堡、如何实施迫近作业和坑道爆破等重点问题,提出“勇敢加技术”的号召,极大提高了临战训练效果,为首开“夺取大城市之创例”作出重要贡献。毛泽东同志多次强调,凡是忧愁没有办法的时候,就去调查研究。可以说,重视和善用调查研究,沉到一线摸实情、解难题,是提升野外驻训质效的“正确打开方式”。

以调查研究破解驻训难题,关键是要把问题找准、对策提实。解放海南岛战役前夕,四野第40军进驻雷州半岛海训之初,不少部队一度把训练重点放在救生上。军长韩先楚深入海训场调研发现,由于兄弟部队登陆战役失利、官兵以东北籍为主大多不识水性等原因,导致官兵“怕晕船、怕敌舰、怕飞机、怕落水”的思想比较普遍。针对这些问题,第40军组织开展生死大讨论、全

员下海练游泳、大力宣传土炮艇打敌舰的“英雄船”事迹,推广海上射击及岸滩登陆窍门等,有效激发了部队求战决心,掀起海上练兵热潮,奠定了“陆军打海战”的坚实基础。问题摸不清找不准,对策措施就难以聚焦发力。近年来,随着我军实战化训练导向不断校正,野外驻训面临着老矛盾有新变化、新情况带来新挑战。比如,实战标准、实案练兵呼唤驻训理念方式变革;高温条件、高强度练兵挑战着官兵生理心理极限;分散状态、陌生地域训练显著增加教育管理难度,等等。应对这些变化和现实挑战,要求各级领导机关深入驻训场,深入官兵中间,把脉问诊、解剖麻雀、既摆问题之“镜”,也找开镜之“钥”,使每一次调查研究都成为发现问题、破解难题的过程。

以调查研究破解驻训难题,要防止为调研而调研的错误倾向。一方面,要坚持扎扎实实的调研作风,杜绝“走走转转、问问看看”的浅表式、作秀式调研,以“蹲下身子看蚂蚁”的劲头沉到练兵一线,与官兵一起研究训练计划、改进训练保障、剖析险难课题,切实把调查研究做细做深。另一方面,要统筹训练任务之重、远离营区保障之难、驻训环境条件之苦,在调查研究设计上更大下功夫,确保不影响训练秩序、不给部队带去额外的负担。同时,还要注重调研成果转化运用,以解决驻训急需、官兵急盼的具体问题为突破口,贯通深训真查、细研实究的链路,常态化梳理问题清单,群众聚力解决矛盾困难,实打实推动野外驻训。

调查研究是破解驻训难题的管用抓手,连着问题与办法,连着机关与基层,也连着练兵与备战,只要真正用活用好,就能在推动野外驻训、提高部队战斗力上发挥更大作用。

一味淡药解浓病

■刘奇山

清代张廷玉在《澄怀园语》中引用了前人的那句话:万病之毒,皆生于浓。浓于声色,生虚怯病;浓于货利,生贪婪病;浓于功业,生造作病;浓于名誉,生骄激病。吾一味药解之曰:“淡”。张廷玉由此感慨,“斯言诚药石哉!”

浓,重也。过分重视、过度追求于声色、货利、功业、名誉,实为一种病态,如一味沉溺其中,必将反噬其身。做人做事当戒浓趋淡。

古人云:“酒是穿肠毒药,色是刮骨钢刀,财是下山猛虎,气是惹祸根苗。”但历史上嗜酒、恣色、贪财、气盛之人俯仰可拾。三国陈郡人郑康,平生最大的心愿就是:“愿得美酒满五百斛船,以四时甘脆置两头,反覆没饮之,意即住而啜肴。酒有斗升减,随即益之,不亦快乎!”西周幽王为博褒姒一笑,不惜“烽火戏诸侯”。《晋书》记载,石崇“财产丰积,室宇宏丽,后房百数,皆曳纨绮,珥金翠。丝竹尽当时之选,庖膳穷水陆之珍”,奢华靡费、纵情享乐无以复加。吴三桂不顾

军国大事,“冲冠一怒为红颜”。酒色财气病之浓可谓甚矣。

嗜浓成病,都离不开一个“欲”字。明末清初有本名叫《解人颐》的书,对人的欲望作了入木三分的刻画:“终日奔波只为饥,方才一饱便思食。衣食两般皆俱足,又想娇容美貌妻。娶得美妻生下子,恨无田地少根基。买到田园多广阔,出入无船少马骑。槽头扣了骡和马,叹无官职被人欺。县丞主簿还嫌小,又要朝中挂紫衣。若要世人心里足,除是南柯一梦兮。”弱水三千,取饮一瓢;广厦千间,夜卧六尺;家财万贯,日食三餐。事实上,人的物质需求是有限的。对已经拥有的不满足,对明知烫手的还要伸手,终会如见物即贪、贪得无厌的螞蚱一样,“极其力不已,至坠地死”。

有所嗜而不被其所困所扰,考验着一个人的智慧。年轻的莫扎特成名之前爱好奇多,在读书写作之外,白天学习汽修、钢琴,晚上还研究制作烧鹅,时间被各类事务填得满满当当。作家福

楼拜对他语重心长地说:“我每天上午用四个小时写作,下午用四个小时写作,晚上我还会用四个小时写作。”莫泊桑深受触动,遂以福楼拜为师,断然舍弃多余欲望,一心一意读书写作,最终成就了人生与事业。

治浓病,古人早有良言善行。老子认为:“五色令人目盲,五音令人耳聋,五味令人口爽……是以圣人为腹不为目,故去彼取此。”诸葛亮在《诫子书》中写道:“非淡泊无以明志,非宁静无以致远。”朱柏庐《治家格言》有云:“器具质而洁,瓦缶胜金玉。饮食约而精,园蔬胜珍馐。勿营华屋,勿谋良田。”历史上,公仪休拒鱼养廉,杨震慎独拒金,包拯“拒礼为开廉洁清风”,于谦“清风两袖朝天去”,无不为人所传颂。莫嫌淡泊少滋味,淡泊之中滋味长。给欲望安上闸门,给行为划上边界,“心清如水,意淡如云”,知足知止,方能不为物役、不为色诱、不为名累、不为俗扰。

玉渊潭